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Αθήνα, 14/5/07
Υπoυργό Υγείας & 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης  

κ. Δ. Αβραμόπουλο 
Κοιν. Υφυπουργό 
κ. Αθ. Γιαννόπουλο 

ΓΓ. κ. Καλογερόπουλο 
Αριστοτέλους 17 
101 87 Αθήνα 

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,
Με την παρούσα επιστολή θέλουμε να σας εκφράσουμε τη διαφωνία της Ελληνικής Νεφρολογικής Εταιρείας για το περιεχόμενο της τροποποίησης του άρθρου 31 του νόμου 2646/1998, όπως αυτή έγινε με το νόμο 3527/2007 και αφορά στην ίδρυση και λειτουργία μονάδων χρόνιας αιμοκάθαρσης (ΜΧΑ) εκτός νοσοκομείων.

Θεωρούμε ότι η αλλαγή που έγινε στη λειτουργία των ΜΧΑ σύμφωνα με την οποία απαιτείται εμπειρία του υπεύθυνου νεφρολόγου ενός μόνο έτους μετά την λήψη ειδικότητας, αντί για πέντε που ήταν στον προηγούμενο νόμο 2646/1998, ενέχει κινδύνους για τους ασθενείς και δεν εξασφαλίζει τις ποιοτικές προδιαγραφές, που απαιτούνται για την εξασφάλιση της ποιότητας και της ασφάλειας των αιμοκαθάρσεων. 

Η απαιτούμενη τριετής εμπειρία για την υπευθυνότητα των Μονάδων Τεχνητού Νεφρού (ΜΤΝ), που ορίζει το ΠΔ 247/1991 και ΠΔ 235/2000 ή η αντίστοιχη πενταετής για τις ΜΧΑ, που ορίζει το ΠΔ 225/2000 αντανακλά στο πνεύμα του νομοθέτη την ελάχιστη εμπειρία που εξασφαλίζει την ποιότητα και την ασφάλεια της αιμοκάθαρσης, διαφορετικά δεν θα υπήρχε λόγος να τεθεί κάποιο όριο. Το ίδιο πνεύμα διακατέχει και τον απαιτούμενο χρόνο εμπειρίας (10 έτη) για την διεύθυνση των δημοσίων ΜΤΝ του ΕΣΥ.  

Για την αναθεώρηση του ΠΔ 225/2000 προβλέπατε σύσταση Ομάδας Διοίκησης Έργου (Απόφαση Αριθμ. ΔΥ1δ 81737(8)), η οποία θα πρέπει εντός ενός έτους (δηλ. τέλος Ιουλίου 2007) να σας δώσει τις σχετικές προτάσεις. Δεν γνωρίζουμε αν η προαναφερθείσα επιτροπή συστήθηκε ποτέ, αλλά, προκαλεί εντύπωση η σπουδή για αλλαγή χωρίς τη γνώμη κανενός αρμοδίου οργάνου. 
Επιθυμούμε να συμβάλλουμε εποικοδομητικά με πνεύμα συνεργασίας αλλά και με γνώμονα την εξασφάλιση των ασθενών μας. Θα μπορούσαμε να συμφωνήσουμε και εμείς ως ΕΝΕ στην τροποποίηση όπως πρότεινε και η Επιτροπή Πρόληψης και Θεραπείας Νεφροπαθειών του ΚΕΣΥ κατά τη συνεδρίαση της 27/1/2006, δηλαδή να παραμείνει τουλάχιστον η τριετία ως απαιτούμενη εμπειρία για την υπευθυνότητα των νεφρολόγων στις ΜΧΑ, όπως είναι και για τις Μονάδες Τεχνητού Νεφρού των κλινικών. Το επιχείρημα το οποίο ακούστηκε, ότι δηλαδή με τη μείωση της προϋπηρεσίας σε ένα έτος θα καλυφθούν ελλείψεις που δεν επιτρέπουν τη λειτουργία ΜΧΑ σε απομακρυσμένες περιοχές, θα μπορούσε να ευσταθεί εάν τουλάχιστον εξαιρούσε τις ΜΧΑ του κέντρου όπου διατίθενται πληθώρα νεφρολόγων. Τελικά τα μόνα που φαίνεται να εξυπηρετεί η παρούσα ρύθμιση είναι τα επιχειρηματικά συμφέροντα που δραστηριοποιούνται στο χώρο των ΜΧΑ, τα οποία θα είναι εύκολο να εναλλάσσουν κατά τις επιθυμίες τους υπεύθυνους ιατρούς με χαμηλό κόστος.
Θέλουμε να πιστεύουμε ότι η πολιτεία θα συμμερισθεί τις ανησυχίες μας και θα εξακολουθήσει να απαιτεί υψηλές προδιαγραφές ποιότητας και ασφάλειας για τους νεφροπαθείς. Γι’ αυτό και παρακαλούμε να ξαναδείτε το θέμα στο οποίο αναφερόμαστε.
Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε σχετική διευκρίνιση και συνεργασία.
Για το ΔΣ της ΕΝΕ 

Ιωάννης Ν. Μπολέτης


Νικόλαος Καπερώνης

Πρόεδρος
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